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Niederschrift 19. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 31.08.2023 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:43 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen, OT Mieste,  

Wilhelmstraße 51, Feuerwehrgerätehaus 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Mieste 
Herr Steffen Rötz  
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Eric Wilke  
Ortschaftsräte 
Herr Hans-Dieter Kregel  
Herr Henry Mertens  
Herr Thomas Möhring  
Herr Wolfgang Witte  
 

Abwesend: 
Herr Florian Witte entschuldigt 

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 18. Sitzung des Ortschafts-
rates vom 22.06.2023 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "Neubau Kita Solpke - Entscheidung zu den 

Entwurfsvarianten"  
Vorlage: 363/31/23 

7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "4. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 
der Hansestadt Gardelegen"  
Vorlage: 357/31/23 

8 Anfragen und Anregungen 

 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeister Steffen Rötz, eröffnet die Sitzung 
und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es fehlt Ortschaftsrat Herr Florian Witte. 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
31.08.2023 
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Damit ist die Beschlussfähigkeit mit 5 Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewähr-
leistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass der Vorsitzende des 
Ortschaftsrates die Tagesordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 19. 
Sitzung des Ortschaftsrates. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:      0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 18. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 22.06.2023 

  
Zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Da-
raufhin stellt der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 18. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 22.06.2023. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert: 
 

 Die Auffahrt auf die B188 von der Peckfitzer Straße wird seitens der Verwaltung und 
der Polizei nicht als Unfallschwerpunkt betrachtet. Es sind daher keine weiteren 
Maßnahmen ergriffen worden. 
 

 Der Fahrradweg vom Kreuzgraben entlang der Sichauer Beeke bis zum Weg Breit-
eiche – Sachau befindet sich nicht im Eigentum der Stadt. Gespräche mit dem Ei-
gentümer über ein freischneiden des Weges waren bisher nicht erfolgreich. 

 Die Stockaustriebe der Linden in Mieste wurden zurückgeschnitten 

 Die Wasserentnahmestellen am Friedhof wurden mit Schläuchen ausgestattet, so 
das Gießkannen nun auf dem Boden stehend befüllt werden können. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es folgende Anfragen bzw. Anregungen: 
 
1. Herr Jackel bemängelt die Reparaturarbeiten an der B188 als Geldverschwendung. 
2. Herr Reich fragt an wie bei der im Herbst geplanten Erneuerung der Brücke über den 

Friedrichsgraben (Hopfenhorster Straße) die Grundstücke hinter dem FG erreicht wer-
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den können: Die Wege sind für Feuerwehrfahrzeuge teilweise zu weit zugewachsen, am 
Mittelweg sind große Schlaglöcher und es sind diverse Bäume bereits tot und könnten 
umzustürzen. Des Weiteren soll wohl keine Umleitungsbeschilderung aufgestellt wer-
den. Nicht Ortskundige können so den Weg zu ihm nicht finden. Er regt an den Mittel-
weg vor Maßnahmenbeginn auszubessern (schottern), den Weg frei zu schneiden und 
die Waldbesitzer auf ihre Verkehrssicherungspflichten bezüglich der toten Bäume hin-
zuweisen. 

3. Durch die Sperrung der B188 wird momentan der Verkehr durch Mieste und Wernitz 
umgeleitet. Auf der Wernitzer Brücke sind dadurch bereits Schäden aufgetreten: an der 
Ampel welche sich auf der Brücke befindet ist der Asphalt wellig aufgeschoben, mut-
maßlich durch das Bremsen schwerer Maschinen im abschüssigen Teil vor der Ampel. 
Auch die Thälmannstraße in Mieste leidet stark unter dem verstärktem Verkehrsauf-
kommen. Es wird angeregt den Bauträger der Sanierung der B188 an den Instandhal-
tungskosten zu beteiligen, die durch die Umleitung entstanden sind. 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "Neubau Kita Solpke - Entscheidung zu 

den Entwurfsvarianten"  
Vorlage: 363/31/23 

  
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 363/31/23 – Neubau Kita Solpke - Entscheidung 
zu den Entwurfsvarianten – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "4. Satzung zur Änderung der Hauptsat-
zung der Hansestadt Gardelegen"  
Vorlage: 357/31/23 

  
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 357/31/23 – 4. Satzung zur Änderung der Haupt-
satzung der Hansestadt Gardelegen – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
 

  Im Rahmen der Diskussion über die BV 363/31/23 Neubau Kita Solpke wurde fol-
gendes angeregt: Der Ortschaftsrat hätte gerne eine Aufstellung der derzeitig vor-
handenen Kita und Hortplätze, deren Auslastung und die aktuellen Betreuungs-
schlüssel für die Einrichtungen in Mieste und Umgebung (in die Miester Kinder ge-
hen). Diese Informationen hätten in der Diskussion geholfen. 

 Durch die Neueröffnung des Dönerladens in der Riesebergstraße kommt es ver-
mehrt zu Müll am Marktplatz. Das die Ladenbesitzer im Umkreis ihres Geschäftes 
regelmäßig Müll sammeln wurde lobend hervorgehoben. Alles schaffen sie aber 
nicht, beispielsweise wurde Verpackungsmüll in der Ladesäule für E-Fahrräder ge-
funden. Es soll die Möglichkeit eines öffentlichen Abfalleimers geprüft werden.  

 Es wurde die Aufstellung einer Mülltonne an der Bushaltestelle, alternativ am 
Marktplatz, am Dorfteich angeregt. Herr Reitmeier erklärte sich bereit diese zu be-
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reuen. 
  
  
  
  
 
 
Steffen Rötz 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 
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